

最可爱的人60年

昨日是中国人民志愿军赴朝参战纪念日
解放军总政将编纂志愿军烈士英名录

60年
请不要遗忘
240万
志愿军战士

1950年10月25日,是中国人民志愿军赴朝参战纪念日。同年6月25日,朝鲜内战爆发,27日美国总统杜鲁门宣布出兵武装干涉,并把第七舰队派往中国台湾。9月15日,美军7万多人,在朝鲜仁川登陆,并把战火引到中国边境。应朝鲜政府请求,中共中央毅然作出“抗美援朝,保家卫国”的决策,10月8日,组成由彭德怀任司令员的中国人民志愿军,10月19日,志愿军到达朝鲜,10月25日正式参战。

这是战地记者黎民60年前拍摄的照片——《中国人民志愿军跨过鸭绿江》(10月22日翻拍)。

1950年10月25日,中国人民志愿军高举“抗美援朝,保家卫国”的正义旗帜,跨过鸭绿江,与朝鲜军民并肩作战,赢得了反抗霸权主义的胜利。 新华社发

朝鲜大规模纪念志愿军入朝作战

朝鲜25日下午在平壤体育馆举行约3万人参加的盛大集会,隆重纪念中国人民志愿军入朝参战60周年。

朝鲜劳动党总书记金正日,最高人民会议常任委员会委员长金永南,内阁总理崔永林,党中央军事委员会副委员长李英浩,党中央军事委员会副委员长金正恩,国防委员会副委员长金永春、李用茂、张成泽等朝鲜党政军领导人参加了集会。

中央军委副主席郭伯雄率领的中国高级军事代表团、志愿军老战士代表团和解放军文艺代表团全体成员,中国驻朝鲜大使刘洪才及驻朝机构人员等应邀参加了集会。 据新华社电

朝中友谊塔前有金正日敬献的花圈

中央军委副主席郭伯雄率领的中国高级军事代表团全体成员25日上午来到平壤市内牡丹峰北麓的朝中友谊塔,凭吊中国人民志愿军烈士。

朝鲜人民为了铭记中国人民志愿军烈士们的丰功伟绩,于1959年10月25日志愿军入朝参战9周年纪念日建成了朝中友谊塔。

上午9时,献花圈仪式正式开始。朝鲜内阁总理崔永林、最高人民会议常任委员会副委员长杨亨燮、国防委员会副委员长金永春次帅、党中央书记兼国际部部长金永日、人民武力部副部长朴在京大将等出席。

郭伯雄和朝党政军领导人一起来到友谊塔前。塔身正面摆放着中国党和国家领导人胡锦涛、吴邦国、温家宝、贾庆林献的花圈,朝鲜劳动党总书记、国防委员会委员长金正日献的花圈,以及中国驻朝鲜大使馆献的花圈。 据新华社电

向烈士敬上一杯祖国的茅台酒

24日,中国高级军事代表团前往位于平壤以东近100公里的平安南道桧仓郡,祭奠中国人民志愿军烈士。作为朝鲜规模较大的志愿军烈士陵园,桧仓烈士陵园由志愿军和朝鲜人民在1957年共同建成。这是毛岸英等134位志愿军烈士的长眠之地,也是中国人民志愿军司令部的旧址所在地。

240级台阶,象征着奋战在朝鲜战场的240万志愿军将士。

在毛岸英烈士的半身雕像前,中央军委副主席郭伯雄等代表团成员、中国驻朝鲜大使刘洪才、朝内阁保健相兼朝中友协委员长崔昌植等为烈士敬上来自中国的茅台酒。

一别50多年,“我终于来看你们了……”

在志愿军烈士陵园前,一群白发苍苍的老人。即使举起酒杯的手不住颤抖,即使向上攀登的步履如此蹒跚,军人的眼神和胸前的勋章,都是岁月无法抹去的光华。他们是正在朝鲜访问的志愿军老战士代表团:12名老战士,平均年龄80岁。代表团团长是空军原司令员王海。

“王英、李大海……”80岁的向旭在墓丛中寻找自己记忆里的名字。

1950年,向旭随39军入朝参战。1957年,他从桧仓回国,告别朝鲜千里江山,也告别了那些如雕像一样永远年轻的战友们。

这一别,就是53年。53年里,这些名字,向旭每天都在默念。

“我们部队是英雄黄继光生前所在部队。”高级军事代表团成员、空降兵某师师长刘发庆大校说,烈士生前的连队至今保留着这样的传统,每晚点名:“黄继光!”全连官兵集体答:“到!”

特别关注

解放军总政治部编纂志愿军烈士英名录

根据国防部网站昨日上午刊登的消息,解放军总政组织部正在编纂《中国人民志愿军烈士英名录》,计划分10卷出版,是迄今为止最为权威完整的志愿军烈士英名录。

同时,这次名录的公布也将是官方首次就抗美援朝战争期间的牺牲人数作出权威确定。此次编纂工作始于2000年3月,历经10年,目前进入到收官扫尾阶段。

背景链接:抗美援朝战争期间直至国内改革开放前,官方一直未对外公布过我国在朝鲜战争中的伤亡数字。国防大学教授徐焰少将在《文史参考》半月刊上撰文提及抗美援朝战争中,中国人民志愿军在战场阵亡11万多人,加上伤病和其他原因,中方在战争中共牺牲了18万人。

本报综合报道

10月25日,两位朝鲜人民军军人手捧花圈在朝中友谊塔前准备参加凭吊活动。 新华社发